

Несмотря на войну, в городе Якутске продолжалось строительство жилых домов, общественных зданий, коммунальной инфраструктуры, и даже принимались решения о начале строительства заводов местной промышленности. За годы войны в Якутии освоили и выпускали новые виды продукции, которые раньше завозились.

Довоенные планы строек

Конечно, часть решений о начале строительства объектов в городе была принята еще до начала Великой Отечественной войны. Например, в 1938 году, согласно проекту уполномоченного Главного управления Северного морского пути, ГУСМП по ЯАССР был одобрен выбор места для постройки объединенного затона – Жатайская протока в 18 км вниз по течению от г. Якутска. Так был заложен поселок судостроителей. Жатайский судоремонтный завод начал работать осенью 1943 года.

В 1938 году постановлением Совнаркома республики была утверждена Генеральная схема планировки г. Якутска; принято решение об организации театрально-музыкального и балетного училища.

В мае 1939 года строители перешли на скоростной метод строительства – переход на брус. На смену бревенчатым и рубленным домам появились дома из бруса. Первым на подобный метод строительства перешел «Якутстрой», возглавляемый начальником Е. Жорницким.

В августе 1939 года Совнарком ЯАССР утвердил проект каменного театра на 500 мест, в будущем кинотеатр «Центральный». Как многим известно, его построили в 1942 году.

Еще до начала войны, в марте 1941 года, было принято постановление «О строительстве здания государственного русского театра». Деревянное двухэтажное здание было построено всего лишь за полгода, и уже 7 ноября

1941 года в новом здании Русского драмтеатра открылась выставка работ местных художников.

Местная промышленность: от стекла и до картона

В июле 1940 года в г. Якутске решили построить стекольный завод, но с началом войны его строительство несколько раз откладывалось, и правительство ЯАССР не раз возвращалось к этой теме.

Завод должен был выпускать оконное и ламповое стекло, банки 0,5 и 2 кг, крынки для молока емкостью 1,5-1,8 литра, чайные стаканы, блюда, бутылки для кваса и пива, а также ламповое стекло «Летучая мышь». Для производства стекла использовался местный материал – кварцевый песок в районе Намцыря. Стекольный завод начал работу в ноябре 1943 года.

Кстати, район возле нынешнего Столичного рынка, где построили стекольный завод, в народе прозвали «Стеколка».

В марте 1942 года Совнарком принял еще одно постановление, касающееся местной промышленности, – строительство картонной фабрики. Фабрика должна была выпускать до 100 тонн картона в год из бумажной макулатуры. В 1942 же году было принято решение о строительстве завода портланд-цемента.

Невероятно, но факт. Именно в годы войны, в то тяжелое для всей страны время, в Якутске получили развитие местная промышленность и производство. Это было связано с тем, чтобы края и области на местах обеспечивали сами себя необходимой продукцией.

За период с 1941 по 1943 гг. в Якутии были построены промышленные предприятия: стекольный завод, завод огнеупоров, завод абразивных изделий, сетевязальная фабрика и ряд других. Были освоены десятки новых видов продукции, которые раньше завозились из центра страны: стекло, валенки, скипидар, стеклянная посуда, наждачная бумага, рыболовные крючки, неводы и сети из конского волоса промышленного изготовления, а не кустарного, детские игрушки и т. Д



Упаковка подарков для фронта, г. Якутск, 1942 г.

Школьники города Якутска

Школьники города Якутска в первые годы Великой Отечественной войны. Так, помимо учебы, юноши и девушки занимались уборкой урожая, проходили военную подготовку во всеобуче, принимали участие в тимуровском движении, собирали пожертвования для фронта (как денежные, так и в виде вещей). Остро стоял вопрос обеспечения семей школьников предметами одежды и продуктами питания, при этом приоритетным было материальное снабжение детей красноармейцев. Охарактеризована ситуация с наличием школ в городе, их кадровым составом. Сделан вывод о том, что, несмотря на военное положение и убыль значительной части населения, город Якутск продолжал развиваться в рассматриваемый период: строились и вводились в эксплуатацию жилые дома, школы, театры и кинотеатры, в летнее время функционировал городской парк отдыха.

Якутск в начале войны

Как город и его жители встретили известие о начале войны 22 июня 1941 года? Как пережили начало войны горожане и жители Якутии? Об этом в исторической рубрике «ЭС».

22 июня 1941 года фашистская Германия напала на Советский Союз. Большинство жителей г. Якутска узнали весть о начале войны ближе к вечеру или вообще на следующий день, поскольку радио было не у всех. Напомним, нарком иностранных дел СССР В. Молотов выступил со своей речью по Всесоюзному радио в 12 ч. 15 мин. по московскому времени, а в Якутске было 18 ч. 15 мин.

«Был хороший воскресный летний день...»

Из воспоминаний Марии Кузьминичны Гавриловой, доктора географических наук, академика АН РС(Я), РАЕН, почетного члена Русского географического общества (опубликованы в журн. «Илин», 2010 г.).

- Как пишут во многих воспоминаниях, день 22 июня 1941 г. запомнился ясным и солнечным. Был ярок он и в Якутске. Мы жили тогда почти за городом, в частном секторе, по 4-й линии, это сейчас район ул. Жорницкого. С утра ничто не предвещало чрезвычайного. Был хороший воскресный летний день. Хозяйка наша, Татьяна Михайловна Харитонова, уехала на Виллой за вещами. До этого они жили в с. Малыкай на промыслово-охотничьей станции от «Холбоса», где Яков Петрович был бухгалтером. Дядя Яша ушёл с утра в город в гости к родственникам. Дома остались моя мама, я и хозяйские дети Тамара и Вова. Радио тогда в домах было не везде, а телефон тем более.

День прошёл как обычно. Поиграли, пообедали, поужинали. Яков Петрович не возвращается. Подождали, легли спать. Летом «по-дачному» спали под крышей на чердаке. Дядя Яша пришёл поздно, поднимается по лестнице, стучится и обращается к моей маме: «Мария Фёдоровна! Война!»

Пошли ночи, полные лая собак. Это разносили повестки из военкомата. Мужчины посёлка-новостройки, все в расцвете сил, были мобилизованы в

первые же дни. У соседей справа, Тирских, остались дедушка, невестка и маленькая дочурка; у соседей слева, Тетериных, жена и два мальчика.

Между нынешней улицей Жорницкого и дорогой в аэропорт был большой огороженный пустырь, который и до войны назывался «военным лагерем». Вот там и был сбор будущих фронтовиков. Так как это было совсем рядом с нашими домами, мы целые дни проводили здесь, разыскивая знакомых. Однажды мама встретила поэта Кудрина-Абагинского.

Проходило комплектование подразделений, шла переключка, строились, маршировали. В перерывах люди шли к семьям, которые терпеливо ожидали по краю поля у кустарников. Поражало полное спокойствие, никакой паники, истерики, слёз. Все были уверены, что это какое-то недоразумение, что скоро всё кончится, и все благополучно вернутся. Ночью снимались и шли колоннами на пристань, грузиться на баржи. Многие, конечно, так и не увидели больше Якутска и своих родных.

23 июня 1941 года вышел совместный экстренный выпуск газет «Социалистическая Якутия» и «Кыым». На первой странице под заголовком «Наше дело правое. Врагу будет разбит. Победа будет за нами» был опубликован текст выступления министра иностранных дел СССР В. Молотова, прозвучавший накануне по радио.

В этот день Якутский обком ВКП(б) направил всем райкомам партии телеграмму о нападении фашистской Германии и предложил в связи с этим организовать митинги и собрания на предприятиях, в учреждениях и колхозах; мобилизовать трудящихся на выполнение производственных планов и на успешное проведение уборочных работ.

На 1 января 1940 года население республики составляло 412 тысяч 107 человек, в том числе, городское – 131 тысяча 489 человек, сельское – 280 тысяч 618 человек.

В ЯАССР насчитывалось округов – 1, районов – 38, сельсоветов – 429, городов – 7, в т.ч. республиканского и окружного подчинения – 2, рабочих поселков было – 22.

По данным редколлегии республиканской книги «Память», из Якутской АССР в 1941-1945 гг. в действующую армию были призваны 63 тысячи 509 человек. Из них погибли, без вести пропали 31-32 тысячи человек.

Из воспоминаний М. К. Гавриловой.

- В городе начали исчезать продукты. До 22 июня в магазине по 3-й линии (в будущем известный «Магазин по Жорницкой») все стены от пола до потолка были заставлены крабовыми консервами «Снатка» в голубых банках – никто их не брал. Через несколько дней все полки стали пустыми.

- Ввели карточки разного вида и размера: «рабочие», «служащие», «иждивенцы», «детские». Нормы на хлеб, крупу, сахар и другие продукты в течение войны менялись, конечно, постепенно снижаясь, а иногда их и вовсе не отоваривали. Но, главное, была проблема хлеба. Его надо было есть каждый день. За ним была большая очередь. Вначале раздачу хлеба пытались организовать по учреждениям. Затем стали прикреплять к магазинам по месту прописки. Мы отоваривались почему-то не в ближайшем магазине по 3-й линии, а в дальнем магазине по дороге в аэропорт.

- За хлебом ходили в основном члены семьи школьного возраста, родители были на работе. Самым вожделенным было получить маленький добавочный кусочек – «довесок». Его можно было с чистой совестью съесть по дороге домой. На довесок надеялись и опухшие от голода бескарточные люди, в основном с районов, скромно стоявшие у прилавков и даже не попрошайничавшие, а молча надевавшиеся на понимание. Но довески были дороги и самим.

Автор: Аркадий Лебедев

Вклад Якутска в Победу в ВОВ 1941-1945 гг.

1941 год

9 октября. ГКО утвержден вариант доставки боевых самолетов по воздуху с Аляски через Сибирь на фронт - Беренгов пролив- Красноярск, примерно 6,5 тыс. км. Учитывание г. Якутска как крупного узлового пункта. Начало реконструкции аэропорта в г. Якутске.

16 декабря. По данным Якутской конторы Госбанка в фонд обороны поступило 10 473 000 рублей, отчислений трудящихся. Кроме денежных отчислений, в фонд обороны страны сдано 192 кг 156 гр серебра и 908,5 гр золота.

На строительство колонны танков внесено 1 072 000 рублей наличными деньгами, в том числе трудящимися г. Якутска 603 000 рублей.

1942 год

По данным Национального Архива РС (Я) сумма подписки рабочих и служащих г. Якутска на размещение Первого государственного военного займа 1942 года на 1 мая 1942 года составила 9 981 тысяч рублей. Таким образом план выполнен на 106,1%.

7 марта. Из Якутска на Западный фронт выехала делегация для сопровождения подарков бойцам, командирам и политработникам Западного фронта; в ее числе секретарь Якутского горкома ВКП (б) Имуллин В.Г.

30 апреля в штабе армии Западного фронта состоялась встреча Якутской делегации с членами Военного совета. 1-5 мая члены делегации посетили передовые части фронта.

14 апреля. Первые сутки начала подписки на Государственный военный заем 1942 года. За первый день подписка по г. Якутску составила более 8 млн рублей.

Август. В целях осуществления перегонки военных самолетов на фронт из Америки в СССР была сформирована Красноярская воздушная трасса в составе пяти авиаполков. Один из авиаполков решено расположить в Якутске. В Якутске, в годы войны так же находилось Управление трассы.

28 октября. В Якутске приземлилась первая группа истребителей Р-40 «Киттихаук» ленд-лиза, ведомая под командованием Героя Советского Союза И.П. Мазарука.

1943 год

23 февраля. К дню Красной Армии в г. Якутске вступила в строй новая телефонная станция.

По данным Национального Архива РС (Я) на 29 марта 1943 года медицинские работники г. Якутска перечислили на строительство санитарных самолетов «Медработник Якутии» 491 840 рублей.

По данным Национального Архива РС (Я), на 1 июня 1943 года трудящиеся г. Якутска перечислили в фонд помощи семьям военнослужащих и населению освобожденных районов - 579 667 рублей. В фонд подарков бойцам Красной Армии поступило 40 431 рублей.

По данным Национального Архива РС (Я), по состоянию на 16.06.1943 г. трудящиеся г. Якутска из своих личных сбережений перечислили в Госбанк на строительство первой танковой колонны 161 600 рублей.

По данным Национального Архива РС (Я) сумма подписки на реализацию Второго Государственного военного займа 1943 года на 14 июня 1943 года составила 10 127 тысяч рублей. (118,3 %).

21 ноября. Задымила труба первого в Якутии стекольного завода. Его строительство было начато в суровые дни 1942 года и закончено 1 декабря 1943 года.

По данным Национального Архива РС (Я), в фонд помощи населению районов, освобожденных от немецкой оккупации за период с 1 декабря 1943 года по 15 мая 1944 года трудящиеся г. Якутска перечислили 558 162 рублей.

1944 год

15 января Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение боевых задач при форсировании реки Днепр и проявленные при этом героизм и отвагу, звание Героя Советского Союза присвоено уроженцу г. Якутска Красноярову Клавдию Карповичу. Боец Краснояров повторил подвиг Героя Советского Союза Александра Матросова.

В целях увековечения памяти героя, постановлением Совнаркома ЯАССР от 1 марта 1944 года пароходу Ленского пароходства «Коминтерн» присвоено имя Героя Советского Союза Клавдия Красноярова и улица Алданская в г. Якутске была также переименована его именем.

По данным Национального Архива РС (Я) к 4 марта 1944 года коллективы 124 предприятий, учреждений и артелей Якутска отчислили в фонд строительства второй танковой колонны «Советская Якутия» 1 379 000 рублей.

По данным Национального Архива РС (Я), на 20 мая 1944 года на строительство второй танковой колонны «Советская Якутия» перечислили в Госбанк 2 368 174 рублей.

По данным Национального Архива РС (Я), сумма подписки рабочих и служащих г. Якутска на размещение Третьего Государственного военного займа на 22 мая 1944 года составила 12 811 рублей. (111,6 %).

27 мая. На Якутском аэродроме приземлился американский самолет с миссией вице-президента США Уоллеса, следующей из Америки в Китай через СССР по воздушному мосту Аляска-Якутск. В течение четырехдневного пребывания в Якутске американцы посетили краеведческий музей, пединститут, национальную библиотеку, 8-ю неполную среднюю школу, ряд других городских культурных объектов, а также присутствовали в клубе НКВД на постановке оперетты «Марица».

19 августа. Указом Президиума Верховного Совета СССР за мужество и героизм в боях с фашистскими захватчиками звание Героя Советского Союза присвоено заместителю командира полка бомбардировочной авиации дальнего действия, подполковнику Сапожникову Владимиру Васильевичу. Он совершил 310 боевых вылетов. Выполнял ночные полеты, уничтожал военные аэродромы в глубоком тылу врага, переправы, сосредоточения живой силы и техники. Родился в Якутске в 1914 году в семье политссыльного. Кадровый военный летчик.

1945 год

По данным Национального Архива РС (Я), по состоянию на март 1945 года трудящиеся г. Якутска перечислили в фонд обороны денег на сумму 7095,8 тысяч рублей, в том числе на колонну танков – 985 тысяч рублей, 98,61 гр золота, 26267 гр серебра.

24 марта. Указом Президиума Верховного Совета СССР присвоено звание Героя Советского Союза за мужество и героизм, проявленный на фронтах Великой Отечественной войны Шавкунову Георгию (Егору) Ивановичу, рядовому, 1913 г.р., до войны – работник Якутской конторы связи.

9 мая - День Великой Победы в ВОВ 1941-1945 гг. В этот день в Якутске состоялось праздничное шествие трудящихся. На центральной площади города прошел митинг, посвященный Победе над фашистской Германией. На всех предприятиях и в учреждениях г. Якутска прошли многолюдные митинги.

29 июня. Указом Президиума Верховного Совета СССР звание Героя Советского Союза присвоено командиру эскадрильи бомбардировочной авиации дальнего действия, майору Парахину Ефиму Даниловичу. За мужество и героизм, проявленные при совершении боевых вылетов в глубоком тылу врага по уничтожению вражеских объектов: аэродромов, портов, мостов. Ефим Данилович Парахин, 1913 г.р. до войны жил и работал пилотом в г. Якутске.

По данным Национального Архива РС (Я), за годы войны трудящиеся г. Якутска внесли в фонд обороны Родины 8 170 000 рублей. Сдано в фонд обороны облигаций госзаймов на 15 605 000 рублей. Размещено билетов денежно-вещевой лотереи на 4 659 575 рублей. Отчислено средств на строительство танковых колонн 3 882 248 рублей, причем на вторую танковую колонну, сбор на которую проводился в 1944 году, собрано средств на 23,2% больше, чем собрали горожане на первую колонну.

За годы войны размещено военных займов на 32 330 000 рублей. Кроме того, собрано для бойцов Красной Армии и отправлено на фронт 48 803 штук различных теплых вещей, 2 649 м. мануфактуры, около 8 000 заячьих и других шкурок. Отправлено посылок 13 805 штук. Стоит отметить, что это помимо тех посылок, которые были отправлены централизованно из Иркутска, и на отправку которых трудящиеся г. Якутска вносили свои деньги.

Воины-якутяне - участники ВОВ,

призванные городским военкоматом.

Общее количество призванных военкоматами г. Якутска составило 6 581 человек из них 4 323 погибших на полях сражений, 2 258 демобилизованных, 12 Героев Советского Союза и 2-х полных кавалеров ордена Славы 3-х степеней. Кроме того, по приблизительным подсчетам около 4-х тысяч горожан, призванных военкоматами города, не вернулись в г. Якутск. Это в основном временные рабочие предприятий местной промышленности, бытового обеспечения горожан, рабочие многочисленных экспедиций. Конечно, не все они погибли на поле сражения, скажем, безвозвратные потери равнялись в среднем 40-45% из числа призванных, то минимум две тысячи человек сочли нужным не вернуться в Якутию. Они остались там, на малой родине, приняли активное участие в восстановлении разрушенного войной народного хозяйства.

Герои Советского Союза: Асямов Сергей Александрович, Колбунов Владимир Акимович, Краснояров Клавдий Карпович, Лонгинов Владимир Денисович, Лорин Михаил Васильевич, Павлов Валентин Васильевич, Парахин Ефим Данилович, Сапожников Владимир Васильевич, Симаков Иван Николаевич, Чусовской Николай Николаевич, Шавкунов Георгий Иванович, Шаманов Иван Гаврилович. Кавалеры ордена Славы 3-х степеней: Ерохин Георгий Алексеевич, Лухнев Павел Степанович. Все они были призваны Якутским городским военным комиссариатом.

В годы Великой Отечественной войны в г. Якутске работало два военных комиссариата — Якутский городской и Якутский объединенный. Первый в основном работал с призывниками г. Якутска, второй — с призывниками Орджоникидзевского, Горного, Намского, Кобяйского районов и населенных пунктов пригорода (Якутского района).

Такое деление нагрузки в работе военных комиссариатов г. Якутска придерживалась не всегда, особенно во время массовых призывов в первые годы войны. Это обстоятельство создавало путаницу и трудности в определении места постоянного жительства призываемого и особенно демобилизованного воина. В силу этих и других причин затянулось создание отдельной городской книги Памяти, и ветераны войны и тыла города Якутска юбилей шестидесятилетия Великой Победы встретили без своей книги-мемориала. И сейчас составители этой книги Памяти не могут с уверенностью сказать — найдены и переработаны все материалы всех призывов военкоматами г. Якутска. Плюс ко всему этому вынужденные и сознательные отступления от принципов в связи с большим послевоенным потоком в наш город ветеранов войны из других областей и республик, которых мы не можем исключить из списка. Они могут и доказывают, что они старожилы, коренные якутяне.

Таким образом данная книга Памяти содержит имена с краткими биографическими данными 6581 персон. В основном призванных военкоматами г. Якутска. Из указанного количества 4323 погибших на полях сражений, 2258 демобилизованных, 12 Героев Советского Союза и 2-х полных кавалеров ордена Славы 3-х степеней. Кроме того, по нашим приблизительным подсчетам около 4-х

тысяч горожан, призванных военкоматами города, не вернулись в г. Якутск. Это в основном временные рабочие предприятий местной промышленности, бытового обеспечения горожан, рабочие многочисленных экспедиций. Их имена (без автобиографических данных) опубликованы в VI томе республиканской книги «Память». Конечно не все они погибли на поле сражения, скажем, безвозвратные потери равнялись в среднем 40—45% из числа призванных, то минимум две тысячи человек сочли нужным не вернуться в Якутию. Они остались там на малой родине, приняли активное участие в восстановлении разрушенного войной народного хозяйства.

Из Героев Советского Союза включены: Асямов Сергей Александрович, Колбунов Владимир Акимович, Краснояров Клавдий Карпович, Лонгинов Владимир Денисович, Лорин Михаил Васильевич, Павлов Валентин Васильевич, Парахин Ефим Данилович, Саложников Владимир Васильевич, Симаков Иван Николаевич, Чусовской Николай Николаевич, Шавкунов Георгий Иванович, Шаманов Иван Гаврилович, а также кавалеры ордена Славы 3-х степеней — Ерохин Георгий Алексеевич, Лухнев Павел Степанович — все они были призваны Якутским городским военным комиссариатом.

В конце книги Вы найдете имена воинов-якутян, ветеранов тыла, награжденных медалью «За доблестный труд в 1941—1945 гг. ВОВ», обнаруженных после выхода 9-го тома республиканской книги «Память». Так как в обозримом будущем не предвидится продолжения выпуска республиканской книги «Память», редколлегия сочла возможным воспользоваться выпуском столичной книги «Памяти» и разместить их в её приложении.